

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 24PPOm/3/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4118206165
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 05. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mária Sitárová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2018:4118206165.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra, vo veci starostlivosti súdu o maloletého W. Q., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, dieťa rodičov: Q. Q., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom mesto A., t. č. na neznámom mieste a U. H., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., X. X o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova trieda 88, Nitra na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 365 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku /ďalej len CMP/ takto

rozhodol:

Súd dočasne zveruje maloletého W. Q., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Detského domova Nitra, Dlhá 179, Nitra a ukladá povinnosť Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Nitra, oddeleniu SPODaSK, Štefánikova tr. 88, Nitra po zadržaní maloletého dieťaťa umiestniť toto do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Okresnému súdu Nitra bol dňa 24.05.2018 o 11:50 hod., opravený o 13:55 hod., doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra /ďalej len UPSVaR Nitra alebo navrhovateľ/, ktorým navrhovateľ požadoval, aby súd dočasne zveril maloletého W. Q. do starostlivosti Detského domova Nitra.

2. Návrh odôvodnil UPSVaR Nitra tým, že rozsudkom OS Nitra č. k. 13P/59/2016 zo dňa 05.04.2016 bol maloletý W. Q., nar. XX.XX.XXXX zverený do osobnej starostlivosti matky a otca súd zaviazal prispievať na jeho výživu sumou 100,- eur mesačne. Matka na mal. dieťa poberá rodičovský príspevok v sume 214,70 eur mesačne a prídavok na dieťa v sume 23, 68 eur mesačne.

3. Rodinu mal. detí vedú v evidencii od roku 2008, kedy si matka na OS v Nitre podávala návrh na úpravu práv povinností k mal. X. A.. Dňa 10.3.2016 bolo oddeleniu doručené oznámenie, že s matkou mal. detí p. Q. Q. bola uzatvorená Zmluva o poskytovaní sociálnej služby a bolo jej poskytnuté ubytovanie v Útulku pre jednotlivca s deťmi na adrese Krčméryho 22, Nitra. Následne v roku 2016 bol z MsÚ Nitra opakovane doručený záznam o opakovanom porušovaní ubytovacieho poriadku matkou mal. detí. Matka mal. detí niekoľkokrát opustila mal. deti a nechala ich samé v priestoroch útulku, vulgárne sa vyjadrovala, povolila vstup do útulku osobe, s ktorou nebola uzatvorená zmluva o poskytovaní sociálnej služby. Matka bola navštívená pracovníčkami SPOD SK a bol s ňou vykonaný pohovor. Zároveň boli vyžiadané správy ohľadom starostlivosti o mal. deti od ošetrojúcej lekárky a základnej školy, ktorú mal. deti navštevujú. Z vykonaného šetrenia, ako aj na základe uvedených správ neboli v starostlivosti matky zistené žiadne vážnejšie nedostatky. Matka bola upozornená na riadne dodržiavanie ubytovacieho poriadku v útulku. Dňa 5.5.2016 im bolo zaslané oznámenie MsÚ Nitra o ukončení pobytu matky v útulku pre jednotlivcov. Matka im následne nahlásila, že spolu s mal. deťmi odchádza ku svojej dcére do Bratislavy, ktorá jej poskytne dočasné bývanie. Následne v mesiacoch 1-2/2017 bolo zo ZŠ C. v A. doručené oznámenie o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky mal. X.. Telefonickým rozhovorom prostredníctvom matky bolo zistené, že dňa 5.1.2017 sa presťahovala spolu s deťmi do M., kde býva v Dome pre matky s deťmi, J. C. 3, Azylový dom B.. Podľa vyjadrenia matky mala mal. X. navštevovať ZŠ W. X v M.. Dňa 3.4.2017 sa na naše oddelenie dostavila matka mal. detí s tým, že mal. X., ktorá navštevuje ZŠ F. 4, vymeškala v škole dlhšie obdobie, nakoľko mala vši a detská lekárka ju vypísala, matka nám doložila

aj ospravedlnenie od lekárky. Matka ďalej uviedla, že v súčasnosti býva v Krízovom centre Brána do života v Bratislave, avšak snaží sa nájsť si bývanie v A..

4.Dňa 26.07.2017 zaznamenalo Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny v odkazovej schránke na BTL linke Ústredia PSVaR anonymné oznámenie, v ktorom volajúca uvádza, že maloleté deti W. a X. sú zanedbávané matkou a rodina zneužíva sociálne dávky. V oznámení bolo uvedené, že matka by sa mala zdržiavať spoločne s deťmi na adrese W. 6, A..

5.V rámci opatrení SPODSK bolo vykonané šetrenie v domácnosti na adrese W. 6, A.. Na uvedenej adrese sa nám uvedenú rodinu nepodarilo nájsť. Následne sa telefonicky skontaktovali s matkou, ktorú predvolali na pohovor na oddelenie SPOD SK.

6.Dňa 31.07.2017 sa na oddelenie dostavila pani Q. Q., bytom W. 6, A. za účelom vykonania pohovoru. Na začiatku pohovoru pani Q. vysvetlili dôvod šetrenia v domácnosti. Pani Q. Q. uviedla, že oznámenie o zanedbávaní starostlivosti matky o mal. deti a zneužívanie sociálnych dávok sa nezakladá na pravde.

7.Na záver pohovoru bolo p. Q. Q. poskytnuté komplexné sociálne poradenstvo ohľadom zabezpečovania riadnej starostlivosti o mal. deti a plnenia si rodičovských povinností.

8.Dňa 8.8.2017 na základe anonymného oznámenia v odkazovej schránke na linke BTL Ústredia PSVaR vykonali sociálne šetrenie v domácnosti p. Q. Q. na adrese W. 6, A.. V čase výkonu sociálneho šetrenia hygiena a čistota domácnosti bola na primeranej úrovni, mal. deti boli čisto a primerane oblečené. Matka mala navarené jedlo a taktiež zabezpečené dostatočné množstvo základných potravín. Matke bolo opakovane poskytnuté odborné sociálne poradenstvo a bola upozornená na zabezpečovanie riadnej starostlivosti o mal. deti. V domácnosti, ako ani v starostlivosti matky o mal. deti neboli zistené žiadne nedostatky. Rovnako ani zo správy detskej lekárky MUDr. Q. nevyplýva, že by matka nezabezpečovala riadnu starostlivosť o mal. deti.

9.V mesiaci 08/2017 ich Okresné Riaditeľstvo PZ v Nitre požiadalo o zaslanie správy ohľadom maloletej X. A. z dôvodu zanedbávania povinnej školskej dochádzky maloletou. Na základe vyššie uvedeného zisťovali pobyt mal. detí, nakoľko sa matka spolu s deťmi nenachádzala na adrese W. 6, A.. Kontaktovali telefonicky plnoletú dcéru p. Q., p. A. Q. za účelom zistenia informácií, kde sa v súčasnosti p. Q. spoločne s maloletými deťmi nachádza. Následne im poskytla informácie, že jej matka spoločne s deťmi býva na adrese N., č.XXX, mal. X. podľa jej vyjadrenia navštevuje ZŠ v S..

10.V mesiaci 10/2017 im bolo oznámená skutočnosť, že matka bola poskytnutá sociálna služba v Útulku pre jednotlivca s deťmi, Krčméryho 22, Nitra.

11.V mesiaci 12/2017 bola matke ukončená zmluva o poskytovaní sociálnej služby v Útulku pre jednotlivca s deťmi, Krčméryho 22, Nitra.

12.V mesiaci 01/2018 im plnoletá dcéra p. Q. Q., A. Q. poskytla informáciu ohľadom toho, že jej matka sa v súčasnosti nachádza na adrese Q., sídl. D. XX. Matka sa v januári roku 2018 dostavila na oddelenie SPODSK za účelom potvrdenia toho, že sa nachádza u svojej dcéry A. Q.. Matka spoločne s deťmi obývala v tom čase jednoizbový byt spoločne s jej plnoletou dcérou. V mesiaci 02/2018 im OR PZ v Nitre oznámilo spáchanie priestupku, ktorého sa dopustila mal. X. A. v predajni A3 Sport v Galérii Mlyny. V mesiaci 03/2018 im Okresný úrad v Nitre, odbor všeobecnej vnútornej správy oznámil spáchanie priestupku, ktorého sa dopustila mal. X. A. v spoločnosti Billa. Dňa 25.04.2018 bol s mal. X. vykonaný pohovor ohľadom spáchaných priestupkov, ktorých sa dopustila v mesiacoch 02/2018 a 03/2018. Mal. dieťaťu ako aj jej matke bolo podané odborné sociálne poradenstvo a boli poučené o trestnoprávnej zodpovednosti v zmysle spáchania priestupkov a trestnej činnosti. V mesiaci 04/2018 sa na ich oddelenie dostavila p. Q. spoločne s maloletými deťmi a požiadala ich o pomoc pri riešení jej bytovej situácii, nakoľko uviedla, že na vyššie uvedenej adrese Q., sídl. D. XX sa už nezdržiava z dôvodu jej pretrvávajúcich nezhôd s jej plnoletou dcérou. Pracovníci SPODSK riešili bytovú situáciu s p. Q. dohodli stretnutie na ubytovni v M. pre osamelé matky, pričom sa p. Q. mala na nasledujúci deň dostaviť na vstupný pohovor.

13.Dňa 27.04.2018 sa na ich oddelenie dostavila p. Q. Q., aby im poskytla nasledujúce informácie, že sa sťahuje ku kamarátke, avšak presnú adresu im odmietla poskytnúť. Zo strany SPODSK sa nebolo možné s matkou telefonicky skontaktovať, ani vykonať potrebné opatrenia z dôvodu, že matka nemá mobilný telefón a nemali sme informácie o pobyte matky s mal. deťmi.

14.Dňa 23.5.2018 sa na ich oddelenie dostavila plnoletá dcéra pani Q. Q., S. Q., ktorá uviedla, že jej matka pani Q. Q. bytom mesto A., sa stále s mal. deťmi túla, nemajú zabezpečené riadne stabilné bývanie. Matka mal. detí je podľa jej vyjadrenia agresívna, pretože ju fyzicky napadla. Chodí do jej domácnosti bez toho aby sa ohlásila, prikazuje jej aby dala mladším súrodencom jesť, aby im oprala veci, vypytuje od nej peniaze a žiada ju, aby si zobrala deti do starostlivosti, nakoľko s nim nemá kde bývať. Citovo ju vydiera, že keď to neurobí tak sa zabije a zabije aj svoje mal. deti. Tento problém už trvá dlhšiu dobu, pani Q. Q. je drogovovo závislá a to už 9 rokov, je hazardná hráčka už tri roky. Kvôli

drogám vykonáva i prostitúciu, peniaze, ktoré zarobí dáva na drogy a finančné prostriedky nevyužíva na zabezpečenie starostlivosti o svoje deti. Mal. deti X. A. nar. XX.X.XXXX a W. Q. nar. XX.X.XXXX sú zanedbané, týrané, každý deň ich bije, čoho svedkom bol i sused pani S. Q.. Mal. deti nemajú riadne zázemie, nemajú kde bývať, (pani T. Q. nám dala k dispozícii SMS - správu, kde pani V. Q. žiada nejakého pána, či môže prespať s mal. W. u neho v aute.)

V nedeľu večer bola pani V. Q. spolu s mal. W. pred Maticou o 22.30 hod. a nemala kam ísť spať, citovo vydierala dcéru pani T. Q., že keď ju nezoberie ku nim spať zabije seba i mal. W.. Vtedy jej dala pani T. Q. 20,00 eur aby si zaplatila nocľah avšak nevie kde nakoniec s mal. W. odišla.

Mal. X. bola v tom čase v domácnosti pani T. Q. , ktorá sa jej sťažovala, že matka sa ku nej neprimerane správa, že ju bije a ona to už ani necíti. Cca. pred dvomi týždňami si p. T. Q. všimla, že mal. X. si začala rezať ruky, o tomto sa p. Q. so svojou sestrou rozprávala a mal. X. jej uviedla, že ona už nevládze žiť so svojou matkou.

Pani T. Q. uviedla, že bola svedkom, že asi pred dvomi mesiacmi, sa stala situácia pred OC Mlyny, kedy sa jej odmietla dať peniaze, začala biť mal. X., a to tak, že ju sotila na zem, ťahala ju za vlasy, kričala na ňu, nadávala jej, mal. X. veľmi plakala. Mal. W. bol bledý, sedel v kočíku, knísal sa a bol celý vyplašený. O tejto situácii vedel i otec mal. X..

15.Matka mal. detí nechávala deti pred herňou aby ju čakali, kým ona dohrá v herni, toto sa všetko sťažovala X. pani A. Q..

Pani T. Q. uviedla, že dnes t.j. 23.5.2018 prišla jej matka pani V.Q. do jej domácnosti, začala kričať, rozhadzovala veci v jej domácnosti, napadla ju a to tak, že ju sotila, poškrabala oko, držala ju za vlasy, ťahala ju za ne. Tohto incidentu bola svedkom i mal. X., mal. W. a dcéra pani T. Q. mal. S..

Mal. deti sa báli a mal. X. zo strachu odišla s pani V. Q.. Pani S. Q. nevie uviesť, kde sa t. č. nachádza jej matka spolu s mal. deťmi.

Pani T. Q. sa pýtali či by si mal. X. a mal. W. nedala zveriť prostredníctvom súdu do NRS, avšak pani T. Q. uviedla, že ona si mal. dcéru nemôže dať zveriť do NRS a to z dôvodu, že ak budú mal. deti v jej domácnosti matka ich bude neustále atakovať a otravovať. Taktiež si myslí, že ani ostatní členovia rodiny si nedajú mal. deti X. a W. zveriť do NRS.

16.Otec mal. W. pracuje ako stavebný pracovník, nemá záujem o starostlivosť o mal. dieťaťa.

17.Matka v súčasnosti nemá zabezpečené stále bývanie, v minulosti neustále menila podnájmy, nedokázala maloletým deťom zabezpečiť stabilné, stále a bezpečné bývanie z dôvodu čoho mal. X. zanedbávala povinnú školskú dochádzku. Súčasne nie je možné v prospech matky a mal. detí vykonávať opatrenia vedúce k ich ochrane.

Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam a predovšetkým novým informáciám o neprimeranom správaní sa a matky k deťom i jej spôsobe života a konfliktnému správaniu majú za to, že maloleté deti sa nachádzajú v situácii, kedy je ich zdravie a priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin vážne ohrozený.

18.Z uvedeného dôvodu žiadajú Okresný súd v Nitre, aby vydal uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia podľa § 365 Civilného mimosporového poriadku, ktorým sa mal. W. Q., nar. XX.XX.XXXX dočasne zveruje do starostlivosti Detského domova Nitra, Dlhá 179, 949 01 Nitra.

19.Podľa § 365 Civilného mimosporového poriadku Zákona č. 161/2015 Z. z. /ďalej len CMP/ ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

20.Podľa § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením, ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

21.Podľa § 2 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

22.Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

23.Nariadenie neodkladného opatrenia je prípustné a opodstatnené vtedy, ak sa tvrdí a osvedčí, že sú tu právne vzťahy medzi účastníkmi, ak tieto právne vzťahy vyžadujú bezodkladnú úpravu, ak táto úprava je potrebná, aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe bezodkladnej úpravy. Neodkladným opatrením

súd poskytuje ochranu právam a právom chráneným záujmom účastníkov a zabezpečuje úpravu stavu pomerov tak, aby svojim rozhodnutím sledoval ako prvoradý záujem maloletých detí, ktorých sa toto rozhodnutie súd bezprostredne dotýka.

24. Z obsahu návrhu UPSVaR Nitra vyplývajú skutočnosti, ktoré svedčia o tom, že maloletý W. Q. sa ocitol v stave, keď sú jeho život, zdravie a tiež priaznivý vývoj vážne ohrozený tým, že matka dieťaťa nemá zabezpečené stále bývanie, v minulosti neustále menila podnájmy, nedokázala maloletému zabezpečiť stabilné, stále a bezpečné bývanie, neprimerane sa k maloletému dieťaťu správa a spôsob života matky - podozrenie na dlhodobé užívanie drog a hráčstvo ohrozuje zdravie a priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletého W.. Maloletý je takýmto konaním matky vystavený vážnemu riziku, ktoré vyžaduje okamžitý zásah súdu. Vzhľadom k predchádzajúcemu správaniu sa matky nie je zrejmé, či táto po vyčerpaní všetkých dostupných možností ponúknutých jej či už prostredníctvom ÚPSVaR alebo rodinných príslušníkov, dokázala zabezpečiť obom svojim maloletým deťom bývanie a každodenné základné životné potreby. Momentálne sa matka spolu s oboma deťmi nachádza na neznámom mieste, preto súd v danom prípade použil inštitút procesného práva - neodkladné opatrenie na zabezpečenie ochrany života, zdravia a priaznivého vývoja mal. W., ktoré je možné dieťaťu dočasne zabezpečiť v zariadení Detského domova Nitra. Súd zároveň uložil povinnosť ÚPSVaR Nitra po zadržení dieťaťa toto umiestniť do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, nakoľko je potrebný operatívny zásah pri nájdení dieťaťa a vyžaduje to najlepší záujem dieťaťa.

25. O trovách konania súd rozhodol tak, že nárok na ich náhradu v zmysle ustanovenia § 52 Zákona č. 161/2015 Z.z. (Civilný mimosporový poriadok) žiadnemu z účastníkov nepriznal.

26. Toto uznesenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Nitre prostredníctvom Okresného súdu Nitra (§ 355 ods. 2 a §357 pís. d) Civilného sporového poriadku). V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.